

# VILÁGROSSÁG

KOLOZSVAR,  
1947 november 7, péntek

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM  
276. szám

## Itélet előtt a nagy per

A megsemmisítő bizonyítékokkal szemben nincs védekezés  
Lakolniok kell a hazaáruló népellenes összeesküvőknek

Az ország és az együttélő népek tragédiáját akarták előkészíteni  
a volt nemzeti parasztpárt vezetői

BUKAREST. — A volt nemzeti parasztpárt vezetőinek, Maniu, Mihalache, Radu Niculescu-Buzesti és a többi büntársai bűnpere nék tárgyalása befejezéshez közeledik. Az elhangzott tanuvalomásokból, a perirathoz csatolt bizonyítékokból kétségtelen és megcáfolhatatlan bebizonyítást nyert, hogy a vádlottak demokráciellenes összeesküvést szűttek, hazaárulást követtek el, gyilkosságokra uszították, idegen hatalmak szolgálatába szegődve, kémkedtek és főkialatti katonai szervezkedéssel, terrorizmussal, a terrorizmussal alkották az ország törvényes rendjét felborítani, a nép szabad akaratából megválasztott demokratikus kormányt eltávolítani.

A per folyamán kihallgatott tanúk legtöbbje nyíltan a szemébe mondta Maniunak és társainak, hogy milyen megdöbbentő gaztetteket hajtottak végre és hogy maga Maniu erőszakos diktátor volt, hazaárulásra biztatta társait, de maga mindig a háttérbe húzódott, hogy a felelősség alól kibújhasson.

Kémleltlen volt, formlortos és ravasz, a parasztnak öltözött Mihalacheval együtt. Azt a látszatot szerették volna kelteni, hogy a szegény földművelő nép gazdasági és szociális érdekeit szolgálják, holott a nép ellen a nagytőke, a földesurak és az idegen fölköcsoportok hátsó kizsákmányoló és bérrelci voltak.

### MANIU RENDELTE EL A SZÉKELYFÖLDI GYILKOSÁGOKAT

A romániai magyarokkal szembeni magatartását és politikáját a nemzeti parasztpárt volt vezetőinek mi sem leplezte le jobban, mint Palencu Nicolae volt egyetemi hallgató megdöbbentő tanuvalomása, Paleucut a Maniu-gárdák egyikében kifejtett tevékenysége miatt életfogytiglani kényszer-munkával büntették. A tanu az önkéntes gárdáját "Brassóban Olléanu Gavrilă szervezte meg a nemzeti parasztpárt vezetőirek utasítására. Szabályszerűen szakaszokból, vonatrészekből álló alakulat volt. Az elnök kérdésére elmondotta, hogy az ő "önkéntes gárdáját" Brassóban Olléanu Gavrilă szervezte meg a nemzeti parasztpárt vezetőirek utasítására. Szabályszerűen szakaszokból, vonatrészekből álló alakulat volt. Az elnök kérdésére bevallotta, hogy a parancsnokságot Olléanunak maga az "őreg" Maniu adta, azzal az utasítással, hogy tisztítsa meg a Székelyföldet. És az ország szorosított támogatásával a "földesurak" támogatásával a "székely" ellen végrehajtott hadműveletében. Bebizonyították az ügyészek, hogy Maniu kegyetlen üldözője volt a romániai nemzetiségűeknek, amelyeknek dolgozó fiai a román nép dolgozó millióival békében élhettek volna, ha Maniu és a

### A VÁDBESZÉDBEN

a katonai ügyészek sorra fejére olvasták Maniunak szörnyű bűnait. Felsorolták, hogy örövendet a dolgozó milliók nélkülözésének és megakadályozni igyekezett az asszalyújtotta vidékek éhezé la-kosságának külföldi élelemmel való megsegítését. Ráműrtették arra, hogy jóváhagyta Antonescu rablóhadjáratainak hadüzeneletét és a véreskezű diktátort személy szerint támogatta a Szovjetunió ellen végrehajtott hadműveletében. Bebizonyították az ügyészek, hogy Maniu kegyetlen üldözője volt a romániai nemzetiségűeknek, amelyeknek dolgozó fiai a román nép dolgozó millióival békében élhettek volna, ha Maniu és a

höz hasonló magyar és román néparulók nem uszították volna egyris ellen.

### MEGSEMMISÍTŐ BIZONYÍTÉKOKAT

is tárt Alexandrescu ezredes, katonai ügyész a törvényszék elé, nemcsak a Maniu lakásán megtalált és az amerikai valamint angol kémhálózattól kapott levelekkel, hanem felmutatta Mihai Antonescunak Ioan Antonescu, akkori miniszterelnökhöz intézett bizalmas levelét, amelyet Victor Radulescu-Pogoneanu lakásán találtak meg. Ez a levél Maniunak 1944-

ben elkövetett azt a politikai árulását leplezi le, amellyel megakadályozta a fasisztaellenes román nemzeti demokrata tömb megalakítását. A marshall a levélben a következőket írta: „Mindazt, amit te küldtél, közöltem Maniunak, aki értesített, hogy a nemzeti demokrata blokk megalakult”.

Ez az írásbeli bizonyíték megsemmisítő cáfolat arra a merész hangulateltésre, amely azt akarta bizonyítani, hogy Maniu fasisztaellenes magatartást tanusított volna valaha is. Maniu színlérsztvett a demokrata román tömb megalakításában a hitleri fasiszta háboru ellen, de sietett ezt a töm-

böt azonnal elárulni, Antonescu marshallnak.

### AZ ÉLETKOR NEM LEHET ENYHÍTŐ KÖRÜLMÉNY

A tárgyaláson Maniu hivatalból kirendelt védője, Balaceanu, az ilfovi ügyvédi kamara dékánja, hangulatot igyekezett teremteni a bűnper fővádlottja, Juliu Maniu érdekében. Hivatkozott arra, hogy védence már 75 éves és így előrehaladott életkora miatt politikai cselekedetei helyességének megítélésben szemléltsége már befolyásolhatta.

Az ország népe, amelynek érdekei ellen tört Maniu, cáfolatul

## A Scânteiă vezércikkben leplezi le a külügyi és pénzügyminisztériumban meghuzódott reakció népellenes politikáját

A cikkirő szerint „nem volt senki részére titok azok közül, akik a minisztérium belső helyzetével tisztában vannak — s annál kevésbé azok számára, akik a minisztérium tevékenységért felelősek —, hogy ennek a központi külügyi szervnek a főtisztviselői, belső munkatársai voltak a németeknek, Antonescu Mihálnak, bizalmas barátai Niculescu-Buzesti, Creţeanu Visoianu, Pogoneanu hazaárulóknak, egyetével azoknak az embereknek, akikről a per tárgyalása során kiderült, hogy nemcsak abnormalisak, de egyenesen szörnyűek. És az sem titok senki részére, hogy ezeket az embereket, akik azért foglalták el külföldön diplomáciai állásokat, hogy kettős megbízással Antonescu ügynökei, Hitler, Mussolini és Tiso közvetlen munkatársai legyenek, a külügyminisztérium vezetői tőri karokkal fogadták és a legna-

gyobb felelősséggel járó megbízással ruházták fel”.

A „Scanteia” felteszi a nagy kérdést: „Vajon nem ölik-e fel bárkinek a fejében az a gondolat, hogy természetes öszszefüggést találjon a külügyminisztérium magatartása és a Tătarăscu vezetése alatt álló Liberális Párt egész politikai vonala között?”

Tătarăscu külügyminiszteri szerepére célozva a cikk így folytatja:

... a kormányos — ha nem ellenőrzették volna — Nyugat felé kormányozott volna. Mi egyéb jelentősége lett volna máséknak az állításnak, hogy Románia gazdasági helyreállítása és fejlesztése kölcsön nélkül nem lehetséges, olyan kamatos és gyarmatosító kölcsön nélkül, amilyennel az amerikai imperializmus csalogott minket?”

A továbbiakban a cikkirő utal Alexandrinu pénzügyminiszter politikájára is és azt írja:

„Ezen a ponton, gazdasági vonatkozásban függ össze az ország kül- és belpolitikája. Bizonyos, hogy soha nem való-

sult volna meg a nemzeti függetlenség és a nemzeti termelés alapjain a pénzrögzítés, ha elfogadtuk volna azt a gazdaságpolitikát, amelyet a liberális vezetők idején a nemzetgazdasági miniszter folytatott és amelyet a Tătarăscu-féle Liberális Párt is magáévá tett. Azt a politikát, amely támogatta a nagy üzérkedőket, a szabatáló nagyiparosokat, a munkástömegek építő erőfeszítésével szemben. Ilyen bel- és külpolitikai elvek mellett és a pénzügyminisztérium törekvéseiből, amelyekkel szabatálja az állami költségvetés egyensúlyának megteremtését, késlelteti a pénzügyi reformokat és a köztelherősítés nyomozató súlyát a szegény tömegek vállaira zúdítja, világosan felismerhető a régi és jól ismert liberális politika tradíciója.”

Sorin Toma feltűnést keltő vezércikke a következő mondattal zárul: „Népünk még a multból jól ismeri ezeket a hangokat és napjaink tanulságait levonva, megtanulta ismerni és ezer között is felismerni a liberálisok politikáját.”

## Bizalmatlanságot szavazott a képviselőkész Tătarăscu külügyminiszter ellen

BUKAREST. — A Román Rádió szerdán késő esti adásában közli, hogy a képviselőkész szerda délutáni ülésén napirend előtt szóvá tették azokat a súlyos szabálytalanságokat, amelyek a volt nemzeti parasztpárt vezetőinek a bűnpere tárgyalása során kerültek napfényre a külügyminisztérium vezetésével kapcsolatban. Több képviselő javasolta, hogy azonnal hívják össze a képviselőkész külügyi bizottságát és az vizsgálja ki: hogyan lophatták el a külügyminisztériumból a fontos államtitkokat tartalmazó iratokat?

Miron Constantinescu, a Román Kommunista Párt képviselője azt indítványozta, hogy azonnal idézzék a külügyi bizottság elé Gheorghe Tătarăscu külügyminisztert és kérjenek tőle felvilágosítást ebben a kínos ügyben. A külügyi bizottság ülésének a határozatát dr. Stefan Cleja, az Előes Front képviselője terjesztette elő. A külügyi bizottság lejegyezte, hogy a legteljesebb bizalmatlanságot viselkedik Tătarăscu külügyminiszter személye és politikája iránt. A külügyi bizottság határozatát a képviselőkész 187 szavazattal 5 ellenében elfogadta és bizalmatlanságot szavazott Tătarăscu ellen.

### A képviselőkész átnyújtotta a királynak a válaszfeliratot

BUKAREST. — A képviselőkész 40 tagból álló küldöttsége kedden délután a hagyományos ünnepélyes külsőségek között adta át az ország uralkodójának a demokratikus törvényhozás válaszfeliratát.

A törvényhozók küldöttségét, amelyben az összes politikai pártok képviselői voltak, Groza Péter miniszterelnökkel az élen, a

királyi pütoe előtt díszszóval fogadta. Dél 12 órakor a trónteremben Sadoveanu Mihail, a képviselőkész elnöke felolvasta a trónszékre adott feliratot és átnyújtotta annak szövegét a királynak. Az uralkodó a következő beszéddel válaszolt:

— Köszönettel fogadom ígéretüket, hogy feladatukat továbbra

is hűhűs szellemben fogják teljesíteni. Nagy megelégedéssel veszem tudomásul, hogy ebben olyan gazdasági intézkedéseket tesznek, amelyek célja az ország újjáépítése és további fejlődése, az ipari és gazdasági termelés fokozása és az összes termelő tényezők együttműködése.

**Éljen a békéért harcoló népek együttműködése!**

**Harcoljunk az imperializmus hazai és külföldi ügynökei ellen!**

**Éljen fejlődő demokratikus kormányzatunk!**

**Hi szervezeteinktől a magyar nép árulóival!**









# Olvasd és terjeszd a Világosság-ot, a Magyar Népi Szövetség hivatalos lapját!

## ADÁS.VÉTEL

KÉZMOSÁSHOZ vásároljan „Unic”  
kézmósóport. Gyártja: „Unic”, Kolozsvár, Veréb-utca. 5635  
ELADÓ kézitáblaprésgép. Vágóhid-tér 3 szám. 5731  
ELADÓ kis gyümölcsös. Érdeklődni Ráskai Lea-utca 43. (Kis-gyár felé). 5725  
USTOT üstházzal, cca 300 literest, keres megvételre a Park szálloda, Kómál-  
alja-utca. 5733  
120 MM. satu és samottal bélelt kály-  
ha eladó. Martinuzzi-utca 25. 5802  
ELADÓ versenykerékpár. Ratiu (volt  
Kötő)-utca 4, műhelyben. 5804  
SZEP kivitelű diófurniros kombinált  
szekrény eladó. Eötvös-utca 32, asztalos-  
műhely. 5814  
TEJELŐ fajkecskék eladók. Danton-  
utca 11. (Rákóczi-negyed). 5813  
FÉRFI télikabát (jókarban lévő) eladó.  
Cim a kiadóban. 5815  
Gr. HORVÁTH Sándor, Horvát-  
utca 22. 5816  
Gr. HUNGÁRIA mérleg, 20 kg.-os nagy  
és kis faragott ebédlőszekrény márvány-  
lappal, 24 személyes asztal eladó. Ho-  
rea-ut 6, fűszerüzlet. 5837  
ELADÓ 100 köbméter fűtőképességű  
új csempekályha. Vár-utca 12. 5871  
MEGVÉTELRE keresek méhcsaládokat  
kassal vagy kaptárral. Hajek, Vár-  
utca 12. 5871  
EGY szép háló sürgősen eladó. Car-  
Marx-utca 76. 5881

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (10 szó) 20 lej. Állást keresőknek 10 szóig 15 lej. Cim a kiadóban és jelleg hirdetésenként 5 lej pótdíj fizetendő. Szöveg hirdetés szavankint 5 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 6 lej. Keretes hirdetés négyzetcentiméterenként 4-5 lej. Házasság—levelezés 5 lej szavankint. Nyílttér szavankint 10 lej.

ajtó 8. 5839  
ELADÓ hosszú bőrkabát majdnem új,  
6 lámpás Caps, varázsszemes rádió. Mária  
királyné-utca 6—8 szám. 5844  
VESZEK mindenféle használt ruhát és  
fehérneműt. Szabadság-tér 12, Rác. 5884  
GYALUPAD olcsón eladó. Horea-ut  
14 szám. 5885  
EGY 125-ös DKW, 44-es típusu motor-  
kerékpár és egy 350x19-es motorkerékpár  
gumi eladó. Szent László-utca 47. 5833  
PÉNZ! Könyveket állandóan vesz  
UHU, Mária királyné-utca 34. 5886  
IROGÉPET veszünk megbízásból. Be-  
mutatás UHU, Mária királyné-utca 34.  
5886  
15—18 ÉVES fiu részére jó állapotban  
lévő télikabát és sportöltöny eladó. Ér-  
deklődni 3 óra után Tache Ionescu-utca  
3 szám alatt. 5890  
RÁDIO acélcsőves, modern, új típusu  
olcsón eladó. Forduló-utca 2. 5876  
LÁMPA (cső) hiányos, vagy nem  
üzemképes rádiót vennék. „Modern” jel-  
legre a kiadóhivatalba. 5875  
MODERN kombinált kétszemélyes  
rekamie eladó. Masaryk (volt Hosszu)-  
utca 33, ajtó 1, Megtekinthető 2—4 óra  
között. 5875

**Monitorul Oficial és az összes lapok részére hirdetéseket, előfizetéseket felvesszünk. Mozireklámok, rajzok, reklám- és cégtáblák.**  
**UHU**  
Kolozsvár, Mária királyné-utca 34.  
Csekkszám 40 849

NATIONAL kassza és üzletberende-  
zés eladó. Makkay Ernő vaskereskedés.  
5873  
BALKARU cipészgép, kitűnő állapot-  
ban eladó Weisz gépkereskedőnél, Horea-  
ut 82 szám. 5814  
ANGIK karosszékeket, íróasztalt meg-  
vételre keresek. Horváth Sándor, Lin-  
czeg-utca (V. Alexandri) 10. 5829  
HUNGÁRIA mérleg, 20 kg.-os nagy  
és kis faragott ebédlőszekrény márvány-  
lappal, 24 személyes asztal eladó. Ho-  
rea-ut 6, fűszerüzlet. 5837  
ELADÓ 100 köbméter fűtőképességű  
új csempekályha. Vár-utca 12. 5871  
MEGVÉTELRE keresek méhcsaládokat  
kassal vagy kaptárral. Hajek, Vár-  
utca 12. 5871  
EGY szép háló sürgősen eladó. Car-  
Marx-utca 76. 5881

GAZRESO, baby kelengye és petró-  
leum fűtőkályha eladó. Cipariu-utca 9,  
alsó csengő. 5423  
STANDARD 4+1 lámpás szuper rá-  
dió sürgősen eladó. Fűrőd-utca 9. 5870  
UJ modern kombinált szoba olcsón el-  
adó. Pap-utca 45, hátul az udvarban,  
asztalosnál. 5877  
INGATLAN-LAKAS

SZOBA, konyhás ház sürgősen eladó.  
Cim a kiadóban. 5745  
MODERN központi 3 szobás, kertés-  
családi ház eladó. Rákóczi-ut 38 szám.  
Schwimmer, 8—10 és 2—4 óra között. 5883  
DIÁKLEÁNY központban szobát ke-  
res. Cimeket a kiadóba „Sürgős” jellegre.  
5882

2 SZOBA, konyhás komfortos, kertés  
házat megvételre keresek. Ajánlatokat  
„Kertes ház” jellegre a kiadóba kérek.  
5873  
**ALLAST KAPHAT**  
FÉNYKÉPESZT (nőt), minden ágban  
járta, komoly munkatársat alkalmaz toto  
Bac Gyulafehérvár (Alba-Iulia). 5735  
MÜVELT, ügyes nő, férfi közremű-  
ködhet. UHU, Mária királyné-utca 34.  
5886  
FŐZN! tudó mindenest keresek napi  
hat, hét órára. Házsongári-utca 28.  
5881

JÓL főző mindenest keresek napi  
Cim a kiadóban. 5880  
**ALLAST KERES**

APOLONÓ, jó munkacso, kórházi  
praxissal emenne orvos mellé (lehetőleg  
nőgyógyász vagy sebészhez) asszisztens-  
nőnek. Érdeklődni: Mária királyné-utca  
9 szám butorüzet. 5838  
HENTESÁRU és konzervkészítésben  
szakképzett alkalmazást keres, esetleg  
társulna. Axente Sever (volt Kisfaul)-  
utca 22. 5879  
**KÜLÖNFELEK**

MA is rentabilis iparvállalathoz 500  
ezer—egymillió lejes tőkés társat ke-  
sünk. Ajánlatok „Komoly termelés” jel-  
legre. 5847

ELVESZETT Dani Anna egyetemi  
hallgató diákigazolványa és fényképes  
igazolványa. Becsületes megtaláló adja le  
Hore-ut 31 alá. 5888  
OKTÓBER 13-án karórát és esernyőt  
találtak a 2-es autóbuszban. Igazolt tulaj-  
donosa árveheti „Rapid” autóbuszta-  
ság. Budai Nagy Antal-utca 145. alatt.  
5889

ELVESZTETTEM a Dávid Ferenc-  
utcában szerdán délelőtt retikulómet  
Irene Rappeanu bukaresti fényképes be-  
jelentőlappal és tartózkodási engedéllyel,  
pénzzel és más tárgyakkal. Kérem a meg-  
találót, Györgyfalvi-ut 26 alá leadni az  
iratokat és kulcsokat. 5891

ELVESZETT Krémer Béláné Horea-  
ut 67 alatti lakos fényképes igazolványa.  
Kéri a megtalálót, fenti címre jutalom  
ellenében adja le. 5869  
MAGÁNTANULÓK oktatását, fran-  
cia, román nyelvtanítást vállal tanár. Tűr  
István-utca 36. Érdeklődni ház-  
gonddal 5—5 óráig. 5878

### FIATALOK FIGYELMÉBE!

November 8-án este 8 órákor

## BÁL

a MNSz II. kerületi ifjusága rendezésében.  
Farkas-utca 7. szám.

## FÓRUM és SELECT

filmszínházak mutatják be mai kez-  
dettel az őszi szezon csodafilmjét. Kolozsváron  
országos premier!

## Ördögi asszony.

„Ez az a film, amit évek óta várunk, hogy aki  
megnézte, soha ne felejtse el. — Főszerepben:

James Mason, Margaret Lockwood, Patricia Roc.

Előadások kezdete: FÓRUM: 3, 5, 7, 9 órákor.  
SELECT: 3.30, 5.30, 7.30, 9.30 órákor.

Felkerjük mindazon tagjainkat, akik 1947 november  
1-ig üzleteinkben feliratkoztak, hogy a következő sorrendben  
keressék fel azon üzletet, ahol feliratkoztak:

Az 1—7000 törzskönyvi számú könyvek tulajdonosai  
csütörtökön, folyó hó 6-án.

A 7001—17.000 törzskönyvi számú könyvek tulajdo-  
nosai pénteken, folyó hó 7-én.

A 17.000-en felüli törzskönyvi számú könyvek tulajdo-  
nosai szombaton, folyó hó 8-án.

Fentebb felsorolt tagjaink a megjelölt időpontokban a  
következő árakat vehetik át üzleteinkben:

5 kg. krumplit ellátottanként.

2 db tojást ellátottanként.

0.20 d.g. rizst könyvenként.

¼ l. ételolajat könyvenként.

Az ujonnan beiratkozó tagok feliratkozása folyamata-  
san továbbtolytatódik. Azon régi tagjaink számára, akik  
eddig elmulasztották feliratkozni, pótfeliratkozásra lehetősé-  
get nyújtunk éspedig 1947 november 10, 11 és 12-én, jövő  
hét hétfői, keddi és szerdai napjain. Kérjük mindezen tag-  
jainkat, saját érdekében ne mulasszák el a feliratkozás-  
t, mert csak azon tagjainkat részesíthetjük elemiszertulaj-  
lásban, akik üzleteinkben feliratkoztak.

Az új tagok és a régiéek közül eddig még fel nem irat-  
kozott tagok, akik ezután iratkoznak fel, a jövő hét folya-  
mán fogják megkapni tenebbi elemiszereket. A szétosztás  
időpontját idejében meg fogjuk hirdetni.

## VICTORIA Szövetkezet

## UTAZÁS

Kolozsvár—Bukarest és vissza  
gyorsvonaton külön kocsival.

Fenntartott helyek.  
30 százalékos kedvezmény.

Indulás: Kolozsvár, november 12-én 21.49 perckor.  
Vissza: Bukarest, november 14-én 21.15 perckor.

S. T. R. Sport Turism Roman S. A. képviselete  
Kolozsvár, I. Mihály király (volt Unió-utca) 24.

## Hirdetmény.

A Telefontársaság S. A. R. közli előfizetőivel és a város közön-  
ségével, hogy december hónap folyamán megkezdí működését az  
automata telefonközpont.

Azok, akik önkapcsoló telefonkészüléket akarnak szereltetni,  
forduljanak a Zola Emil-utca 3. szám alatt lévő Telefonközpont-  
hoz, hogy az alakításoknak eleget teyzenek és a telefondíjakat kiegyen-  
líthessék.

Azok, akik önkapcsoló készülék felszerelésére kértést adtak be  
a munkában és kéréseiket még nem intézték el, szintén forduljanak a  
Telefonközpont-hoz kéréseik elintézése érdekében.

A Kereskedelmi és Iparügyi Minisztérium az alábbi árumennyiséget utalta ki a  
**Victoria Szövetkezetnek,**  
melyeknek megérkezése és kiosztása, pontra, folyamatban van.

<b>Textil:</b>	8.200 mtr.	karton,
	38.000 "	sárga vászon
	1.900 "	teniszflanel
	3.100 "	zefir
	1.000 "	dokk
	1.900 tct.	cérna
	300 pár	női nadrág
	1.652 tct.	harisnya (gyermek, női és férfiharisnya)
	464 mtr.	női kabátszövet
	200 "	férfi tavaszikabát szövet
	450 "	női ruhaszövet
	60 "	férfi télikabátszövet
	4.876 "	férfi ruha szövet
	2.790 pár	lábbeli (gyermek-, férfi- és női cipők)
	8.180 kgr.	szappan
	26.320 "	mosószóda

## A VICTORIA Szövetkezet

szombati, folyó hó 8-ig  
még elfogad jelentkezést a  
plakátpályázatra.

VICTORIA Szövetkezet